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Un studiu important. 
Revista Sî. Sinod: „Biserica Ortodoxă 

Română" în numărul pe Octombre 1926 pu
blică un studiu scurt dar bine documentat 
despre Sfintele Taine. Titlul: „Dogma despre 
Sfinţirea O nulul" nu va ispiti de sigur pe toţi 
preoţii ortodocşi din ţară să citească acel stu
diu. Cine însă 1-a citit n'a putut rămânea fără 
convingerea că bogatul conţinut al lui este 
absolut necesar sâ fie cunoscut de toată preo-
ţitnea. 

Căci fiecare preot are nevoe de arme 
contra sectarilor. Ori studiul acesta ne dă cu
noştinţe generale ssuora sfintelor taine cuno-
ştinţi absolut indispensabile pentru a cunoaşte 
ce este taina. Cât de necesar este să şti că 
taina lucrează direct adică nu prin mijlocirea 
credinţei sau prin dispoziţ'uni personale ale 
primitorului. Cit de însemnat este a şti că 
taina lucrează indiferent de starea de sf nţenie 
a preotului ca săvârşitor. Iar a fi în clar cu 
deos birile de doctrină în privinţa tainelor, 
încă nu este indiferent. 

Autorul studiului de mai sus este Prea 
Cucernicul Părinte Dr. Ion M hălcescu profesor 
la facultatea de teologie din Bucureşti. Cu atât 
mai mult ne simţim deci îndemnaţi a repro
duce studiul eminentului teolog ortodox Prin 
aceasta credem că şt preoţi mea noastră va 
simţi tot mai mult trebuinţa şi dateria de a-şi 
abona revista preoţească a Sf. Sinod. 

Iată studiul: 

Dogma despre sfinţirea omului. Numele. 
Mântuirea, adusă lumii de Domnul Cristos 

şi mijlocită prin biserică, se comunică credin
cioşilor prin sfintele taine sau sacramente. 

Cuvântul „faină" echivalentul românesc al 
grecescului şi însemnează, ca şi ace
sta, secret sau ascuns, ce nu se poate spune 
sau nu poate fi cuprins cu mintea. Aplicat la 
actele sfinte ale religiurrii creştine, care poartă 

numele de sfinte taine, cuvântul îşi păstrează 
întreaga sa semnifîcaţiune, întru cât esenţa ori 
cărei sfinte taine o formează harul dumnezeesc, 
care este nevăzut şi deci ascuns şi necuprins 
cu mintea şi ca atare şi cu neputinţă de redat 
în cuvinte, cutoatecă se comunică într'o formă 
sau printr'o materie perceptibilă simţurilor. 

Cuvântul „sacrament" este de origină latină 
şi s e referea, în limbagiul strămoşilor noştri 
păgâni, la tot ce sta în legătură cu cultul, cu 
viaţa religioasă (sacra). In creştinism, el a pri
mit semnificaţiunea specială, de un lucru ma
terial sau un act religios, prin care credincioşii 
se pun în legătură cu Dumnezeu sau se îm
părtăşesc din harul Său. 

Cuvântul taină ne îndreaptă dar gândul 
mai mult către partea din năuntru, către fiinţa 
sau esenţa sfintelor taine, iar cuvântul sacra
ment mai mult către partea lor din afară, către 
forma şi materia lor. Amândouă se comple
tează dar între ele. 

E de observat că biserica noastră orto* 
doxă se serveşte mai mult de primul termen, 
pe când, cea romano-católica se serveşte es-
clusiv de cel de al doilea, ceeace este o ilu
strare elocventă a spiritului deosebit ce dom
neşte în cele două biserici surori: biserica or
todoxă, moştenitoare şi continuatoare a spiri
tului ellin, îşi are privirile îndreptate îndeosebi 
către ceeace este spiritual, tainic, mistic în 
lucrurile sfinfé, pe când biserica papală, mo
ştenitoare şi continuatoare a spiritului roman, 
priveşte mai mult latura materială, partea văzută 
a lucrurilor şi acte'or duhovniceşti. 

Care din amândouă bisericile este mai 
aproape de spiritul dumnezeescului lor înteme
ietor, de spiritul care a dominat biserica cea 
una, în timpul dinainte de sfâşierea trupului ei 
in două, este uşor de spus. 

Sacramentele Vechiului Testament. 
Sacramente, în înţelesul romano-calolic al 

cuvântului, găsim în toate religiunile, căci ee 
altceva sunt jertfele, ca să nu pomenim decât 
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de ele, care nu lipsesc din nici o religiune? 
Cu atât mai vârtos n'au putut lipsi dar sacra
mentele din religiunea lui Israel, ca religiune 
descoperită de Dumnezeu şi menită să pregă
tească omenirea pentru primirea creştinismului. 
Ba chiar între aceste sacramente şi cele cre
ştine este o izbitoare asemănare. 

Aşa d. p. tăierea împrejur preînchipuia 
sfântul botez. 

Că această ceremonie era privită ca un 
mijloc de a întră în legătură cu Dumnezeu şi 
a se face părtaş unui anume privilegiu înaintea 
lui Dumnezeu, acela de a fi fiu al poporului 
ales, că deci ea întrunea condiţiunile ce se cer 
dela un sacrament, o spune limpede Moise prin 
cuvintele pe care le pune în gura lui Dumne
zeu, când face legământ cu Avraam: „Şi voiu 
pune legătura mea între tine şi între sămânţa 
ta după tine, în generaţiunile lor, ca legământ 
veşnic, ca să fiu Dumnezeu ţie şi seminţiei tale 
după tine.... Tu să păzeşti legătura mea şi se
minţia ta după tine, în generatiueile lor. Şi 
aceasta este legătura mea... toată partea băr
bătească dintre voi să se tae împrejur... acea
sta va fi semnul legăturii mele dintre mine şi 
voi.... Şi sufletul celui netăiat împrejur se va 
stârpi din mijlocul poporului său, pentru că a 
nesocotit legământul meu", (F cere 17,,; , 9 , , 0 , 1 4 ) . 

Că tăierea împrejur preînchipuia botezul o 
spune sfântul apostol Pavel, care numeşte bo
tezul tăiere împrejur: „In care (Isus Cristos) 
şi sunteţi tăieaţî împrejur cu iăere nefăcută de 
mână, prin desbrăcarea trupului cărnii, prin 
tăierea împrejur a lui Cristos", (Coloseni 2 , u ) . 

Tot astfel sunt şi înălţările, şi jertfele, care 
preînchipuesc taina pocăinţei şi despre care 
iarăş sfântul Pavel zice: „De vreme ce sângele 
taurilor şi al ţapilor şi cenuşa de junică, ce 
stropesc pe cei spurcaţi, îi sfinţesc spre cură
ţirea trupului, cu cât mai vârtos sângele lui 
Cristos... va curaţi cugetul vostru", (Evrei 9 , i 3 ) . 

Tot asemeni, mielul pascal şi pâinile pu
nerii înainte au preînchipuit taina sfintei euha
ristii, iar sfinţirea preoţilor a preînchipuit taina 
hirotoniei^ etc. 

Sacramentele Legii vechi nu împărtăşeau 
insă primitorilor harul sfinţilor prin însăş să
vârşirea lor, cum o împărtăşesc sfintele taine 
în Legea cea nouă, ci numai prin credinţa în 
meritele Răscumpărătorului aşteptat. Aceasta o 
spune limpede sfântul Pavel, zicând: „....Din 
faptele Legii nu se va îndrepta nici un trup 
înaintea lui Dumnezeu", (Romani 2 , 2 o ) şi „Iar 
cum că nu se îndreptează nimeni înainte lui 
Dumnezeu prin Lege, arătat este, căci (se zice 
Ia Habacuc) dreptul din credinţă vâ fi viu" 
(Gaîateni 5 , u ) - La fel au învăţat şi sfinţii pă

rinţi. Aşa d. p. sfântul Irineu zice: «Ştim din 
însăş Sfânta Scriptură, că Dumnezeu n'a dat 
tăierea împrejur ca împlinitoare a dreptăţii, ci 
ca un semn, prin care să se cunoască neamul 
lui Avraam.... Şi că prin ele nu se sfinţea omul, 
ci au fost date poporului ca semn, se vede din 
aceea, că Avraam a crezut lui Dumnezeu şi 
i-s'a socotit credinţa spre îndreptare şi s'a nu
mit prietenul lui Dumnezeu, fără să fi fost 
tăeat împrejur şi fără să fi ţinut Sâmbătă", 
(Adveersus Haereses 1, 4 , l 6 ) . 

Sf inte le ta ine a l e Legi i n o u ă . D e o s e b i r i 
c o n f e s i o n a l e . 

Sacramentele Legii nouă sau creştine, ori 
mai bine zis, sfintele taine, se deosebesc de 
sacramentele Legii vechi prin aceea, că nu sunt 
numai semne ca acelea, nu sunt conditiuni ale 
îndreptării omului înaintea lui Dumnezeu sau 
ale sfinţirii lui, ci împărtăşesc prin ele însăşi, 
îndată ce s'au săvârşit, harul dumnezeesc. Sunt 
cu alte cuvinte cauza instrumentală a îndrep
tării sau sfinţirii omului. 

Aceasta este învăţătura bisericii noastre şi 
a celei romano-catolice, pe când protestanţii în 
genere şi toate sectele văd în sfintele taine nu
mai nişte aemne externe, ca şi Legea veche. 
Învăţătura lor greşită, că numai credinţa — şi 
ccaasta socotită ca dar esclusiv al lui Dum
nezeu — mâutueşte pe om, îi face să dea pu
ţină importantă sfintelor taine şi să le consi
dere, ca şi evreii dinainte de Mântuitorul, 
numai ca nişte semne externe, prin care s e 
trezeşte şi adevereşte credinţa. 

„Despre întrebuinţarea sacramentelor — 
zice Confesiunea augustană — se învaţă, că 
ele sunt aşezate, nu numai pentru a fi semne 
de recunoaştere între oameni, ci mai ales pen
tru a fi semne şi mărturii ale voinţei lui Dum
nezeu către noi, puse înainte pentru a trezi şi 
întări credinţa în cei slabi. De aceea, sacra
mentele trebue astfel folosite, ca să sporească 
credinţa celor ce cred în făgăduelile pe care 
ele le deşteaptă şi nutresc, Pentru acelaş cu
vânt se osândesc, cei cari învaţă că sacra
mentele justifică ex opere operato şi nu văd 
în ele credinţa care iartă păcatele" (art. 13). 

„Făgăduiala (dumnezeească) — se zice în 
Apologia confesiunii augustane — este nefolosi
toare, dacă nu se primeşte cu credinţă şi sac
ramentele sunt semnele făgăduelilor. Credinţa 
trebue însă să se acomodeze uzului, în cât 
cine primeşte cina Domnului, s'o primească 
aşa (cum e obiceiul), pentrucă acesta este sac
ramentele Noului Testament, cum zice Hristos 
clar (la Luca 22, 2 2 ) . Pentrucă a şi hotărîi ca 
prin el să se pună la îndămână fagăduelile 
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date în Noul Testament, adică gratuita iertare 
a păcatelor. Şi acest lucru se primeşte prin 
credinţă, care deşieapîă conştiinţa timidă şi 
o face să simtă, că aceste mărturii nu sunt 
înşelătoare, ci atât de sigure ca şi cum Dum
nezeu ar făgădui din cer, printr'o minune, că 
vrea să erte. Ce ar folosi însă acele minuni 
şi făgădueli celui ce n'ar crede?" 

Ceeace Apologia spune aci despre sfânta 
euharistie, trebue să se înţeleagă şi despre 
celelalte sfinte taine. Insuş Luther zice: „Luc
rările lui Dumnezeu (sacramentele) sunt mân
tuitoare şi trebuincioase pentru fericire şi nu 
esclud, ci din contră postulează credinţa, căci 
fără credinţă, nu pot fi înţelese. Dacă ai lăsa 
numai să toarne apă pe tine, cu aceasta n'ai 
primi botezul, ca să-ţi fie de vre-un folos. Nu
mai atunci îţi va fi de folos, când te vei boteza 
în convingerea, că el se face d n porunca şi 
după rânduiala dumnezeească şi în numele lui 
Dumnezeu, pentru ca să primeşti prin apă fe
ricirea făgăduită. Aceasta însă n'o poate face 
nici pumnul nici trupul, ci trebue s'o creadă 
inima", (Catehismul cel mare). 

Reformaţii se deosebesc de luterani, decât 
cari sunt mai radicali din cauza învăţăturii lor 
despre predestinaţie, care e împinsă la extrem. 
Astfel, Zwingli zice: „Cred, ba chiar ştiu, că 
sacramentele sunt atât de departe de a con
feri gratia, că nici n'o cuprind în sine, nici 
n'o împărtesc", (Fidei ratio). însuşi termenul 
e după el, nepotrivit, pentrucă implică în sine 
ideia de ceva înalt şi sfânt, care emancipează 
conştiinţa de păcat, ceeace nu e cazul cu sa
cramentele creştine, care nu sunt altceva de
cât un simbol al legăturii creştinului cu Bise
rica şi al datoriilor ce contractează ca membru 
al biserici', Prin ele, Biserica se asigură de 
credinţa fiilor ei, iar aceştia se arată ca nişte 
candidaţi pentru Hristos sau ostaşi ai Lui. Cu 
alte cuvinte, sacramentele sunt o dovadă pu
blică despre gratia care s'a dat fiecăruia mai 
întâi în particular. Aşa d. e. prin botez, Bise
rica primeşte în chip sărbătoresc în sânul său, 
pe cel care era deja primit prin graţie, adică 
predestinat spre mântuire. Botezul nu conferă 
dar gratie, adică predestinai spre mântuire. 
Botezul nu conferă dar graţie, ci prin el se 
dă mărturie din partea Bisericii, că cel ce se 
botează e în stare de gratie. Graţia dar, iar 
nu botezul curăţă de păcat. Totuşi sacramen
tele nu sunt numai semne externe, fenomene 
pur subiective, ci corespund — zice Zwingli — 
şi unor fapte obiective din economia mântuirii. 
Astfel, botezul dă mărturie, că Hristos a murit 
şi a înviat în realitate. Pâinea şi vinul euharis
tie aduc aminte de trupul Fiului lui Dumnezeu şi 

precum pâinea hrăneşte trupul omului şi vinul 
înveseleşte inima, tot astfel Hristos hrăneşte şi 
înveseleşte sufletul omenesc lipsit de orice „nă
dejde. 

Calvin stă Ia mijlocul drumului dintre Lu
ther şi Zwingli. Sacramentele sunt pentru el, 
ca şi pentru Zwingli, un semn de deosebire 
dintre creştini şi necreştini, dar aceasta e nu
mai un moment secundar, pe când adevărata 
lor fiinţă e de natură harismatică. „Mi se pare 
— zice el — că aceasta poate fi definijiunea 
scurtă şi proprie a sacramentului, dacă zicem, 
că e un simbol extern, prin care Domnul face 
cunoscut conştiinţelor nostre făgăduelile bună
voinţei Sale către noi pentru susţinerea slăbi
ciunii credinţei noastre şi pentru ca, la rându-ne, 
să mărturisim pietatea noastră, atât către EI 
şi îngeri, cât şi către oameni". Sau mai pe 
scurt: „Sacramentul este o mărturie a gratiei 
dumnezeeşti către noi, confirmată printr'un semn 
extern, unit cu mărturia reciprocă a pietăţii 
noastre către El", (Insiituiio IV. 14. 1). Prin 
sacramente lucrează Sfântul Duh, dar numai 
asupra celor aleşi, pe când cei nealeşi se spală, 
prin botez, numai pe dinafară şi primesc, la 
sfânta împărtăşire, numa pâine şi vin. Din 
acest punct de vedere sacramentele sunt or
gane „prin care Dumnezeu operează cu efi
cacitate în aleşii săi". 

Sectanţii se apropie de unul sau altul din 
reformatori, Astfel, socinienii şi arminienii nu 
văd în sfintele taine decât ceremonii exterioare, 
care deosebesc pe creştini de adepţii altor re-
ligiuni; anabaplîştii le privesc ca semne ale
gorice ale vieţii spirituale; swedenborgienii 
ca simboale ale unirii omului cu Dumnezeu; 
quakerii şi duhobortii ca acte lăuntrice spiri
tuale ale luminii cereşti; nazarenii ca semne 
ale justificării şi ceremonii prin care se de
osebesc creştinii de necreştini; baptiştii ca măr
turii solemne ale lui Dumnezeu că cel ce pri
peşte sacramentul se află deja în stare de gra
tie, etc., etc. (Macarie, Teologia Dogmatică 
ortodoxă, vol. II. 405; Dimitrievici, Nazarenis-
mul, tradus de I. Bălan, 146; Glaubensbekennt
nis und Verfassung der Gemeinden getaufter 
Christen (Baptisten) 14. 

Sfinţirea Bisericii din UCDIiT 
Utvinul e o comună fruntaşă în protopopiatul 

Timişorii cu 1280 suflete ortodoxe române. Fiind si
tuată în nem jiociîă apropriere a unui oraş mare ca 
Timişoara, este de sine înţeles, că e atinsă şi de cu
rente nu tocmai sănâtoasee. Cu toate, acestea, popu* 
laţia şi-a păstrat crtd.nţa strămoşească până în pre* 



cent afară de patru familii, cari aparttn, cam de pe 
anul 1912, secţiei baptiste. 

B serica a fost zidită în anul 3766. 
in anul 1923 s'a înfiinţat casă culturală din a 

cirei sân s'a cristalizat „Societatea corului vocal" con
dus de zelosul preot Aurel Biancu cu scopul de a 
pregăd tineretul pentru încorporare în Societatea „S/. 
Gheorgfie'. 

Utvinuî e în desvoltare. Poporul e bun, deştept, 
sârguincios şi ban gospodar. Întreg poporul e grupat 
î s jurul părintelui său sufletesc, care este preotul Au
rel Banca şi pe care îl iubeşte şi stimează. Acest ra
port de încredere şi de dragoste îi face cinste părin
telui A. Brancu; iar poporului ortodox român îi ser
veşte spre laudă, că nu se lasă amăgit de şoaptîle 
otrăvitoare ale înstrăinat lor de lege şi de neam. 

Când a fost vorba de renovarea radicală a sf. 
biserici, toţi, în frunte cu părintele lor sufletesc, au 
pus umăr la umăr şl dupa ce în curs de mai mulţi 
ani au adunat fondurile necesare, ajutoraţi şi de Ad
ministraţia judeţului, în sfârşit au avut fericita bucu
rie s i vadă cu ochii rodul ostănelelor şi jertfelor lor 
spre mulţumirea generală. 

Au mai avut o dorinţă ferbînte, ca P. Sf. Sa să 
ie sfinţească personal sf. biserică. Şi P. Sf Sa bunul 
si neobositul nostru episcop, Dr. Gñgorie Gh- Comşa 
a ascultat cu dragoste părintească glasul chemării po
porului căci — precum a accentuat mai de multe ori 
— atunci se simte mai bine, când se găseşte în mij
locul fiilor săi sufleteşti. 

P. Sf. Sa a plecat dela reşedinţă, Sâmbătă seara 
în 27 Noemvrie a. c cu trenul accelerat de orele 655 
însoţit de consilierul refer. Mihaiu Păcăţianu şl proto-
diaconul referent loan Cioara. In Timişoara am fost 
oaspeţii vrednicului părinte protopop Dr. Patriciu 

. Ţiucra. 
La Utvin am plecat Duminecă dimineaţa la orele 

8 3 0 ca automobilul, însoţiţi de mai mulţi distinşi In
telectuali din Timişoara, de tot cu 4 automobile. 

La mijlocul hotarului dintre Timişoara şi Utvin, 
ae-au aşteptat 20 călăreţi în costume naţionale şi 15 
trăsuri, cari ne-au condus până ia marginea comunei. 
Aici ne-a aşteptat o mare mulţime de popor în frunte 
cu pretorul, dl. Pavel Chirilovict care a salutul pe 
P. Sf. Sa in numele prefectului judeţului, Dr. Antonie 
Bogdan, şi în numele comunei Utvin» Primarul comu
nei încă a rostit câteva cuvinte de bineventare în nu
mele poporului. 

P. Sf. Sa mulţumeşte pentru primirea entuziastă, 
ce l-s'a făcut Descinderea se face la locuinţa părin
telui Aurel Brancu, de unde P. Sf. Sa este condus în 
procesiune la sf. biserică, lutreagă comună a îmbră
cat haină de sărbătoare. 

Serviciul sfinţirii bisericii şi a sfintei liturgii este 
oficiat cu un fast impunători de P. Sf. Sa asistat de: 
consilierul refer. M hatu Păcăţianu, protopopu/ Dr. 
Patriciu Ţiucra, protodiaconul loan Cioara şi preoţii: 

loan Cure, David Von'ga, Constantin Micu, Nicolae 
Maşcovescu şi Aurel Brancu. 

Răspunsurile la serviciul divin au fost date de 
corul vocal instruit de părintele Aurel Branşa, care 
la priceasnă, păşind înaintea sf. Altar, face o scurtă 
dare de seamă asupra situaţiei parohiei. Mulţumeşte 
P. Sf. Sale în uumele său şi al poporului pentru mare* 
bucurie, ce le-a făcut sfinţindu-le biserica şi urează 
P. Sf. Sale mulţi fericiţi ani. Poporul a izbucnit în 
urale. 

Urmează înălţătoarea predică rostită de P. Sf. 
Sa despre bucuriile sufleteşti ale creştinului adevărat; 
despre scopul zidirii şi sfinţirii bisericilor; despre da
toria credincioşilor de a cercetă regulat sf. biserică 
şi a ascultă dumnezeieştile slujbe cu frica lui Dum
nezeu, cu credinţă şi cu dragoste şi a traduce în fapte 
sublimele învăţăturii ale Mânt. Hriatos. in fine lauda 
jertfa credincioşilor adusă pentru renovarea radicală 
a sf. biserici. 

A fost o predică rostită cu multă căldură si Is
cusinţă oratorică, împodobită cu multe pilde luate din 
viaţa de toate zilele a creştinilor. 

Asistenta urmăreşte predica cu o deosebită aten
ţie. La sfârşit poporul a făcut P. Sf. Sale foarte căl
duroase ovaţ'uai. 

In asistenţă am remarcat pe domnii: Dr. Aurel 
Cosma, fost ministru-, loan Oprea şi Dr. iuiiu Coste, 
f )ştii prefecţi ai judeţului Timis-Torontai, Dr. loan 
Doboşan primarul municipiului Timişoara, V. Âadraş, 
deputat, Dr. Lothar U-iterweger camerier papal, Dr. 
Liviu Selegîan medic Timişoara, Lazar Bain dir. sigu
ranţei, Iile Olariu proprietar, colonel Anineanu, cap. 
Gorszki, cap. Alexandru loan, George Micîeş şef con
tabil, R. Bolza Inspector fin., loan Mera contabil, Li* 
viu Magdu, Chteda Mihail, preotul Aurel Racu etc. 

După sfârşitul sf. liturghii s'au î m p a r t mal multe 
broşuri din „Bbltoteca creşt.nului ortodox* şl iconiţe 
re!ig ;oase. 

La oarele 14 s'a dat an banchet în sala de in-
văţământ serv'ndu-ni-ee mâncări de post. 

P. S. Sa toastează pentru M. Sa R gele. Depu
tatul Andraş pentru P. Sf Sa Rreotul Aurel Baccu 
pentru prefectul judeţului Dr. Antonie Bogdan, pentru 
Iuliu Coste şi loan Qprea foştii prefeeţt şi pentru toţi 
aceia, cari au contribuit cu ajutoare la renovarea sf. 
biserici. 

Protopopul Dr. Patriciu Ţiucra pentru poporul 
drepteredincios din Utvin, Dr. Aurel Cosma fost mi
nistru pentrn conştiinţa naţională a poporului român etc. 

După masă P. Sf Sa însoţit de suita Sa şi de 
mai mulţi intelectuali, face vizite la mai mulţi credin
cioşi din comună, ~ economi bogaţi şi săraci fărS 
deosebire, — apoi la notarul comunei şi la învăţătorul. 

La orele 5 P. Sf. Sa împreună cu suita Sa se 
întorc la Arad. Până la Timişoara cu automobilul; iar 
de aici până la reşedinţă cu trenul, deplia mângăiaţi 
că fi prin actul sfinţirii bisericii dto Utvin « ' i cas> 
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triboit ta mod electiv la consolidarea sufletească a 
poporului român şi la întărirea lui în credinţa stră
moşească, care totdeauna a fost şi va fi şi în viitor 
îavorul tuturor virtuţiilor creştineşti şi naţionale ro
mâneşti. 

P r e d i c ă 
la parastasul „Marelui Andrei". 

„Aduceţ '-vă aminte de mai tnaHi vos -
trii cari v'au grăit vouă cuvântul lui 
Dumnezeu la a câror săvârşire a vieţii 
pr<vio4 să ie urmaţi credinţa (Ap Pavei). 

Iubiţi creştinii 
Pentru a ne reinprospătâ fn credinţi străbună, 

»e-am adus aminte de un mal mare al nostru, carele 
a fost Andrei Baton Şaguna. Când după legea bise
ricii noastre facem parastas pentru morţii noştrii, pe 
vremea tinerei slujbei pentru parastas, aa numai ru
deniile, ci toţi câţi au cunoscut pe cei mort, îşi con
centrează toată gândirea asupra acelui răposat si pen
tru o vreme oarecare îl văd în toată viaţa şi fap
tele lui . . . 

Aşa am văzut şi eu acum pe Mareie Andrei, 
despre; careîe cât se poate de scurt vă voi vorbi . . . Din 
ceata de coionti Macedo-Române, cari de frica Tur
cilor fugiseră şf se eşezaseră îndeosebi erin Ungaria 
şi Austria a fost una, care s'a aşezat fn M'şcolţ. Des-
cedent a! acestei colonii a fost Naum Şaguna, a cărui 
soţie a fost fericita Anastasia. Această familie avusese 
deja 2 copii: Avreta ş> Ecaţerica, când Sa anul 1808 
cu cinci zile înainte de Crăciun, „ca dar de Găc iun" . 
Bunul D-zea a dăruit neamului Românesc, din pân
tecele Anastasiei pe micul Anastasiti „Mareie Andrei" 
de mai târziu. Părinţii lui erau negnţâtori, dar fă ă 
noroc ia această meserie şi aşa se cam scâpâtaseră 
materialiceşte- Tatăi Naum era îngrijorat, de creşterea 
fiilor săi şi pentru a scăpa de spese, — într'un mo
ment de slăbiciune sufletească — îi cedă spre creş
tere unui episcop catolic (ungur) Nu mult după acest 
pas nesocotit Naum muri. Anastasia, deşi în sărăcie 
râmase văduvă ca trei copii se împotrivi din răspu
teri cererei ungurilor de a-i fi răpiţi dragii ei micuţi. 
Fâcut-a j i lbă şi la împăratul, dar înzadar, i trebuit 
sâ-şi cedeze pruncii. Â putut face numai atâta, ca ea 
să au fie despărţită de ei. Copiii umblau la şcoala 
ungurească, unde învăţau religia catolică. Mama ior 
Anastasia însă ic însufia simţul şi iubirea de neam şi 
legea românesă , pentrucă tremură de groază, că fiii 
ei îa urma influenţei se vor pierde în bezna maghia
rizării şi se ruga ne'nc t A lui Dumnezeu, ta să-i scape 
din cursa in care ajunseră. 

P e cât de năcăjită eră mama pentru faptul acesta, 
pe atât de fericiţi se simţeau duj nanii noştri, cari cre
deau c i au prins trei suîlete romaneşti. Dumnezeu 
fată a ascultat ruga mamei şi aşa când fii -tftt ajun

seră Ia 18 ani, părăsiră legea catolică, (ungurească) 
şi se întoarseră cu mare bucurie la legea părinţilor 
lor. Fiul mai mic Ânastasiu, dupăce termină 8 clase 
la liceul unguresc spuse ungurilor în faţă: „Am cres
cut în legea voastră, pe care o cunosc foarte bine, 
după cum ştiţi am avut la Religie calcul eminent, dar 
cunosc şi legea păriuţlor mei, care am învâţ*t-o dt la 
mama. Pe aceasta o socotesc mai bană, mai curată 
şi mai mântuitoare, pentrucă-i de-adreptul dela Mân
tuitorul Hristos, prtnurmare să luaţi la cunoştinţă, că 
pătase c legea voastră învăţată din carte, pentrucă In 
inima mea a prins tădăcmă sămânţa aruncata din suf
letul curat al mamei, la a căni credinţă mă reîntorc. 
Doresc să mor în credinţa strămoşească in care rn'am 
şi născut6 

Toate încercările duşmanilor de a-î abate dela 
această notârîre, s'au topvt de focul dragostei de neam 
şi lege, aprins tn sufletul sâu de fericita-1 mamă. 

După terminare celor 8 cl. de liceu, Atansgiu se 
înscrisă la cea mai înaltă şcoală din Budapesta la 
Universitate, unde învăţă flosoî a şi dreptul. Se înarma 
cu toa ' i ştiinţa omenească. Suietul sâu însă nu se 
mulţumi cu atâta ci dorea să se adâncească în ştiinţa 
D-zeiascâ în sf Scriptură si învăţăturile Sfintei Biserici. 

Pentru ajungerea acestui măreţ scop se înscrise 
la .Teologie* în Vârşeţ, unde penetrând aceste în
văţături se hotărî ca întreaga lui viaţă va servi numai 
Sf. B serici, de act-ia lăpădâ toată gr ja cea lumească 
şl se călugări primind numele de Andreiu. Mai marii 
săi văzâadu-i capacitatea şi hărnicia lui, l-au iubit 
foarte mnlt şl î-au înaintat repede prin toate treptele 
erarhice şî ia 1846 îl trimiserâ V car la Episcopia dela 
Sib u unde fu ales de Episcop şi în urmă, după res
taurarea M tropobet — Mitropolit. 

Noroc am avut numai în Mareie Andrei, careîe 
în vorbirea, program de Vlădică, a spus că ,vo»şte să 
să ne deştepte din amorţeală şi să ne înalţe Ia bme-
De această promisiune s'a ţinut în întreaga viaţă. Ii 
vedem la măreaţa adunare de pe „Câmpul Libertăţii*, 
unde este ales de preşed., al Com. Naţ. Rom. şi este 
însărcinat să intervină ia împăratul pentru dobândi
rea drepturilor naţionale, politice şi culturale. A făcut 
mai multe plângeri. Cea mai însemnată j-.lbă făcută 
la curtea împărătească este memoriul dela 25 Febr, 
1849 prin carele cerea: .Unirea tuturor Românilor* 
din împărăţia Austriacă într'o singură naţiune indepen
dentă în frunte cu un şef politic naţional fi biserică 
autonomă; iar împăratul sâ-şi înmulţească titlurile şi 
cu cel de : „Marele duce al Rumânilor* Vedeţi ce ce
rea Marele Andrei pe atuncia. — Cererile Lui nu s'au 
împlinit în întregime, dar de iobagime a;n fost scă
paţi. — Ştiind El că omul întunecat f ră învăţătură 
este osândit să fie robul celui luminat, pentru asigu
rarea drepturilor câştigate, s'a îngnj t de luminarea 
noastră. A reorganizat Seminarul din Sib u, unde creş
tea preoţi şi învăţători pentru luminarea neamului, a 
înfiinţat liceu la Braţov si Brad şi peste 35U şcoli I* 
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sate. Petru tipărirea cărţilor răspânditoare de lumină 
ţi cultură a înfiinţat o tipografie unde se tipărea şi 
„Telegraful Român", foaie înfiinţată de El prin care 
îşi răspândea ideile fi învăţătura prin toate colţurile 
locute de Români. împreună cu alţi bărbaţi luminaţi 
ai vremii Sale a înfiinţat .Asociaţiunea pentru litura-
tura şi cultura poporului Român", care a revărsat şi 
revarsă a â t a lumină în sufletele noastre. 

După lupte îndelungate de 16 ani ne-a eliberat 
biserica din jugul ierarhiei Sârbeşti şi a reînfiinţat 
Mstrcpo'ia ort. (la Sibiu) pe care catolicii după 17^0 
vo au cu sju'orul „coadelor de topor* s'o înmormân
teze pentru totdeauna şi se puse ca primul mitropolit 
după restaurare ia 1864. Biserica sa eliberată o pusă 
pe cale de prosperare şi înflorire prin lum nata şi bine
cuvântata k g e : „Statutul organic", făcut de El Aceasta 
lege alui Ş«guna s'a luat de b»ză şi la legea nouă 
de unificare bisericească. Despre El se poate zice: 
«Tuturor toate s'au f ă c u t . . . 8 

Mulţummmu-ţi D zeule prea Bune pentru milos
tivirea făcute cu noi! Dă tuturor mamelor române tă
ria credinţei avută de Anastasia! Rugămu-Te întâ-
reşte-ne în ' iviţâturile Sfintei Bis. a lub t Fiului Tău, 
ca prin mijlocirea el să vie împărăţia Ta în ţara 
noastră! Pe Marele Andrei îi aşează între Marii Tăi 
de unde trimite-ne Duh din Duhul Lui. câ noi îi vom 
păsti â amintirea în .vecii vecilor. 

Amin. 
Pr. toan Bota, 

O - conferinţă pastorală. 
Fiind convocaţi cu săptămâni înainte, în zioa de 

8 Nov. desdedimineaţă am plecat, care cu trenul, cu 
trăsura, pe j is, către comuna Sâvârşis. 

Noi preoţii dela sate suntem obicinuiţi a ne sculă 
de dimin- aţă. pentrucă de o parte ex'stenţa familiilor 
noastre este hgată de aceasta, mat apoi ţăranul nu 
prea cunoaşte ere oficioase. De multeori când ai dori 
să te odihneşti de munca zilei, vine cineva ca vre un 
năcaz şi tu preotul trebuie si-1 stai la dispoziţie în 
ori ce oră, să-1 mârgâi, pentrucă îţi aminteşti, câ 
eşti ucenicul iui Hristos şl involuntar te întrebi: Ce 
ar face învăţătorul meu tu acest caz? El totdeauna a 
ajutat şi a şters lacrimii ziua şi noaptea! în arşţa 
soarelui, cast în zilele cele mai posomo'tte, deci şi tu 
preotule, trebuie să sari în ajutorul celui năcăjit/ 

Conştii de acest adevăr şi noi într'o dimineaţă 
frumoasă de toamnă, de odată cu revărsatul zorilor 
ae vedem în gara Săvârşin. Dela gara tixită de lem
nele unor firme siretne, cari exploatează pădurile 
acestui ţinut — mergi pe un aleu, mărginit de linia 
ferată a trenului industrial. După vreo 20 minute ajungi 
în comună. In f ţ â se iveşte castelul contelui „Hun-
yadi" împrejmuit de o grădină cu pajişte frumoasă. 

$I$C0ÂLa Ur. SO 
• • • • • *• 

Sf-ta Hturgie a fost oficiată de cătră P. O. D. 
opbiter P. Givulescu asistat de pr. I. Ognean şi I. 
Chebeleu. Răspunsurile liturgice au fost date de corul 
pe 3 vaci al şcolarilor instruit şi condus de inv-preot 
P. Eleneş, carele nu numai în această ocaziune i 
contribuit la înălţarea sufletului, ci de când păstoreşte 
această comună, totdeauna a fost pentru ridicarea po
porului din întunerecul pământului. 

Copii sunt b ne disciplinaţi, tot asemenea şi po
porul, ce dovedeşte că aceşti oameni şl în trecut au 
avut Inv, şi preoţi harnici, pentrucă un popor ca să 
fie disciplinat în purtare şi gând re, nu se poate face 
de azi pe măim ci an dearândul trebuie crescut pen
tru aceasta. Nu stă afirmaţiunei multora, că „cu po
porul nu poţi face nimic." Trebuie In fiecare zi să 
adaugi câte ceva, la urmă apoi te tiezeşti că al cântă
reţi bunf, oameni luminaţi şi disciplinaţi: Ar fi de do
rit, ca în fiecare comună să fie câte un preot-învâţă-
tor şi atunci nu ne-am putea plânge de decadenţă pe 
teren bisericesc ceea-ce ne-a dovedit-o pr. P. Elene-
ş u prin străduinţa sa de ani de z ic . îi suntem recu
noscători pentru munca ce o dtpune pe acest 
teren! 

La priciasnă a cuvântat tinărul preot-capelan 
losîf Turco, carele deşi abia de un an e în serviciul 
biseric?, a dat dovadă, că va fi un bun predicator. 
De notat este, că predicatorul s'a sortat, de oarece se 
luase hotărâre în şedinţa comit, desp. că fiecare pre
ot trebuie să prelucreze predica dată de prez diu. 
Sa constatat cu regret, că abia 12 preoţi au pre
lucrat predica — absttăgâng dela cel ce au absen
tat — ceia ce dovedeşte, că şi preofimea are lipsă de 
multă disciplină. 

La ora 12 pr. P. Bin.h'ci ţine prelegere orac-
tică în şcoală cu elevii ci. M primară desore: între
ţinerea poporului românesc. Prelegerea a fjst foarte 
bine reuş tâ, ce dovedeşte destoinicia de a instrui şi 
educă, a prel^gătoruiui. 

Ne fund în program cu predică la Vecernie, totuşi 
ca să satisfacem tuturor aşteptărilor, s'a designat s i 
predice pr I. Chebeleu, a cărui predică a fost mai 
bine reuşită dintre cele 12 

La ora 4 îşi ţine conferinţa în şcoală harnicul 
preot din Roşia D. Medrea dospre: „(Dragostea creş
tină" sbiclulnd unele scăderi ale preoţim;!, din sânul 
căreia de multe ori lipseşte şi iub rea creştinească şi 
cea colegială. 

S'au discutat apoi diferite chestiuni de d. e. 
unformltatea cultului, a cântării bisericeşti, apot scă
derile predice! de azi etc. La aceste ne-a dat îndru
mări competente P. O. D. ppresbiter, pentruce îi sun-
t m foarte recunoscători. A rămas ca cu aceste ches
tiuni importante să ne ocupăm specia), în proxima 
ddunare gen. a d^sp. 

Masa comună a fost luată la un restaurant din 
loc, f ind cu toţii oaspeţii tiparului şi bunului creştin 
ort Dr. Coţoiu, pentruce şi pe această cale îi aducem 
mulţumirile noastre. - • 
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Poporul — şi toţi intelectualii din loc, cari au 
participar la înrr'untrea noastră — au rămas încântaţi 
de cele auzite şt văzute, iar noi eu venirea nopţii 
ne-am îndepărtat pela vetrele noasuv, întăriţi în cre
dinţă, că poporul ascultă glasul nostru, deci va sosi 
timpul când „vom fi o turmă şi un păstor". 

un i • mm Raportor, 

Episcopul Calvin Ravasz şi Radio. 
Întâmplarea a voit ca într'o Du mini ;ă după b : -

serică să merg la notarul din localitate, care m'a 
condus la Radio, să ascult predica episcopului Calvin 
Rjva^z dm Buda- Pesta. 

Acesta îşi luase ca temă credinţa, în asemănare 
cu Apostolul Petru, care s'a dus pe mare către Mân
tuitorul. 

Îndeamnă anume amintitul episcop pe credin
cioşii să', să nu despereze între împrtjurâriie actuale 
ca Ap. Petru, care socotind ca om, că se poate îneca 

în valuri, îndată a început a se cufunda şl când era 
aproape să se înece, 1-a prins Mâ« tu torul Isus. 1-a 
tras la sine zicându-i: „puţin credtnciosule, centru 
ce te-ai îndoit"? 

V o , z'ce episcopul, să fiţi tari în credinţă, ca 
Petru când a fâ.ut cei dintâi paşi pe mare, cu de
plină încredere în Isus, atunci nu s'a cufundat. 

Le aminteşte de dezastrul de la Mdhâ.*s, peste 
care a trecut Ungaria, dar n'a pierit, le mai aminteşte 
de dezastrul de ia Trianon, deci să sp reze, sâ fie 
tari în creduţâ, căci şi peste aceşti vor trece, dân-
du-le sâ înîeitagâ că vor veni timpuri mai favorabile, 
e tc , etc. 

Predica a fost lungă, alta nici că au în biserică, 
voiasc numai sâ arăt cct'torilor, cea mai mare preoţi, 
cum ştiu tă exp oateze aceşti pioieri ai U ganei, re
dusă la adevărata ei competinţâ, toate situat ile, până 
şi amvonul, ru-nai ca sâ ţmâ 1« suprafa â chest a re
vizuirii tratatelor de pace, în credinţa şt speranţa 
recâşt gâni vechilor lor teritorii, anexate stateior suc
cesorii. 

Ei caută ce-au pierdut, noi să grljim, în srhimb, 
de ceia ce a câşt gat. Natanail. 

Nr. 4923/1926 

Comunicat. 
Institutul de Editură al sf. Episcopii a 

Râmnicului Noul Severin a scos In timpul din 
urmează pe l ângă manualu „Lecţiuni de Căţe
ii zare" de Pr. I >an Tomescu si un .Manual 
de practică liturgică" de Pr. D. Lungulescu. 

Le recomandă Cucernicilor Preoţi şi cate-
heţilor. 

Arad, din şed. Consil. eparhial dela 26 
Novembne 1926 

Consiliul eparhial ort. rom al Aradului. 

Nr. 5109/1926. 

A v î z 
pentru comunele bis. înşirate mai jos. 

Pentru o mai bună administrare a comu
nelor bisericeşti, Consiliul nostru cu aprobarea 

Ven. Adunări eparhiale a înfiinţat trei noul 
tracts protopopeşti cu sediul în Gurahonţ, Bir-
chiş şt Balmţ. 

La acestea protopopiate vor aparţine co
munele: 

1. La Gurahonţ Almaş. Bideşti, Bo*ţ?şti, 
Cil, Crocna, Oieci, H )itm zeş, H wţişor-G jra-
honţ, MidngeştirS. Buciava, Musteşti, Seeaş, 
Zeldiş-Siturâu, Aciua-Poiana, Aetuţa-Budeşti, 
Ciuciu, Dumbrava Rostod, Feniş Vdlemare, Io-
saşi-Iosăşei, Mâgulicea, Peşcuţa-Guravăii, Tâ-
lagiu, Vidra, Zimbru-Dulcele* 

2. La Birchiş: Bicazameu, Birchîş, B*ta, 
B ilza, Câpălnaş, Căprioara, Groşi. Ostrov, Po-
joga, Selciva, Vir şm-ut, Valemare, Ţ J a , Bunea-
română, Dubeşti, Pădurent, Topia. 

3 La Balint: Billnţ, Bara Chdova. Crivo-
bara. Cutina, Dobreştt, Fă limac, Groin, I T s r n c , 
Lâpuşnic, Leucuşeşti, Mânăştur, Oh ibalungă, 
Pamova, Pârul, Räch U, Râdmâneşti, Remetea-
luncă, Secaş, Spata, Târgovtşte, V zma. 

Afară de această împărţire s-a făcut şi alte 
schimbări în arondarea protopopiatelor si anume: 

1. Comunele: Alioş, Buzad. Chesinţ, Fbiş , 
Fiscut, trec din protopopiatul Vmga la cel din 
Lipova. 

2. Comunele: Bazoş şi Recaş trec dela 
Timişoara la Beîirţ. 

3. Comuna Felnac trece dela B. Comîoş 
la Vinga. 

4. Bodrogul vechiu trece dela Arad la 
Vinga. 

N )ua arordire întră în vigoare cu începere 
dela 1 Ianuarie 1927. 

O ganizarea protopopiatului Gurah ^nţ se 
încredinţează Oficiului protopopesc din Hâlma-
giu, cea din Birchiş oficiul proîopopesc din 
L'pova, iar cea dm Bilinţ oficiului proîopo
pesc din Bilinţ. 

Ceeace comunicăm spre ştire şi conformare. 
Arad, la 2 Decembrie 1916. 

Dr. Grigorie Gh. Comşa m. p. 
Episcop. 

Aviz oficios. 
Urmând să ridicăm în curând sporul de 

15°/ 0 şi retribuţia integrală pe trim. oct.-dec. 
1926, onorată preoţime este poftită a-şi înainta 
de urgenţă chitanţele şi duplicatele de chitanţe 
spre a fi alăturate la statele de plată. 

Cei cari nu-şivor trimite chitanţele, vor fi 
şterşi din state, 

Adm'ntstraţla cassei 
Consiliul Epuihiul Ort. Roman din Arad 



INFORMAŢIUNI. 
Botezarea unui babtist Aflăm cu pjăcere că preotul 

nostru dtn Paniova, Aroa Popa, a botezat în religia ort 
pe băiatul unor babt.şîi, cari câmdu-se de rătăcirea 
lor, revm ia biserica mama, dela care s-au înstrăinat 
Dorim spor la munca pastorală, părintelui Popa. 

Desfinţareacăsătoriilor in Rusia Sovietică Se anunţă 
să comitetul centrai * xecutiv sovietic, a aprobobat 
proiectul de lege, depus de convsarui de just'ţie, prin 
care se dizolvă orice înregistrare a căsătoriilor. 

De azi înamte în Rusia Sovietică numai există 
căsătorii, iar conbinajul este recunoscut, drept căsă 
torie. Neaua lege recunoaşte trei cazuri de constatări 
a căsătoriilor: 

1) Când bărbatul şi femeia trăiesc înpreuă ua 
timp oarecare î 'delu gat, 

2) Gospodăria casnică comună şl, 
3) Constatarea martorilor, că persoanele anumite 

trăiesc ca soţi. 
Aceste trei cazuri, după noua lege sovietică, sunt 

considerate ca suficiente pentru recunoaşterea legali
tăţii căsătoriilor. 

In timpul dezbaterilor se puneau întrebări: 
„V<îsâzicâ da. ă băi bitul cu femeia vor lua împreună 
masa sau vor intra întrun hotei, acest fapt înseamnă 
că ei sunt căstoilţ ?" 

Cele mai înverşunate adversare a nouei legi s'au 
manifestat femeile ruse, care au declarat, câ prin 
această Uge se tntrodee poligamia oficială. 

Ele s'au pâns , că unit din comunişti au dtja 
câte 5 6 s ţii, iar alţii s'au divorţat de 2U-25 ori. 

B n e î n ţ ' l f s câ această nouă lege sovietică ad
mite amorul liber, care este persecutat în toate ţări-
la civilizate. 

Adas tă lege desfintează complectamente că ba
teriile în Rjsta Sovietică. întocuindul-e cu amorul liber, 
care se reduce ia un simplu cocubin?j. 

._ Acum nu se ştie, în ce condţiuni se vor creşte 
copil, cari în asemenea împrejurări vor fi lipsiţi dr 
orice anturaj familiar. 

Prin această lege se v< de maiclar tendinţa duşma
nilor de a descompune naţiunile ce intră în cadrul 
S. S S R. 

Familia este cel mal important nucleu al naţiunii 
şl nici o naţie nu poate trăi fără familii. Odată fami
liile desfmţdte, se distruge şi naţiunea, ca un orga
nism social 

Examen de cvtlificaţie preoţească. Intre cei ce au 
prestat examenul de cvalficaţe preoţească în toamna 
anuui curent sunt şi tinerii candidaţi pe preoţi Gh 
Albn şi T. Sttfanovrci. 

C O N C U R S E . 
In baza rezoluţiunii Cons. Nr. 3010/926 pentru 

îndeplinirea paroch'ei Conop, decretată vacantă pe 
zma de I Martie 1927 prin aceasta se publică con
curs cu termen de 60 zile. 

Veniturile parochiei sunt: 
1 O sesiune parochialâ (32 jugh. quadr.) parte 

arătară, p-rte fânaţ. 
2 Casă parochialâ cu intravilan şi supraedificate. 
3. Stolele hgdle. 
4 B'rul lfg*l. 

iér. èb 

5. întregirea de la s t a t 
Parochia este de cl. II a şi se va putea ocupa 

la t Martie 192?. Ia care dată actualul paroch va fi 
trecut în statul de pensiune-

Preotul ales va catéchisa eîeviî şcoaielor dla 
localitate şi va plaţi tote dările după venitul parochia). 

Recurenţii la aceestâ parohie să-şi trimită pe
tiţiile lor, adresate Comitetului parohial din Conop şl 
instruite cu documentele de caiificaţiune şi serviciu, 
oficiului protopresbiterat ort. rom. din Radna, iar 
dânşii să se prezinte, — observând strict dispoz ţ u-
n Ie § lui 33 din regulamentul pentru preoţi — în sf. 
biserică dm Conop spre a se arăta poporului. 

Reflectanţii din altă dieceză să producă învoirea 
P. S. nostru Chiriarch de a putea recurge ta această 
parochie. 

Din şedinţa ee Ia 31 O^t 1926. 
Comitetul parohial. 

in înţelegere cu Procopie Givulescu va. p. protopresb»ter. 
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Conform rezoluţiunei Ven. Consiliu eparhial No. 
4977/926 

Pentru îndeplinirea parohiei prime prime din 
Pil, jud. Arad. devenită vacantă prin trecerea pa r hu-
lui local Inan Jurca pe paroh a II, fostă a răposatu
lui Gheorghe Petrovtci, prin aceasta se scrie concurs 
cu termin de 30 z<la dela prima publicare în organul 
oficial „Bierica şi Şcoala 8 . 

Beneficiul consta din: 1) una sesiune parohială, 
2) Interesele după capitalul parohial de 2930 (Douâ-
munouăsutetereizeci) lei. 3) B.rul legal anume: a) dela 
credincioşii cari posed numai casa, 15 (cincisprezece) 
litre bucate, fie grâu, fie cucuruz sau orz. b) Dela 
cei cu casă şi pământ până ia 10 jugh. mici 30 (trei
zeci) litre bucate, j imâtate grâu, jumătate cucuruz sau 
orz, c) cei cu casă ş< pământ dela 10 j<;gh. mici în 
sus 30 (treizeci) litri grâu. 4) Stolele legale. 5) Intre» 
g rea dotaţi ei preot şti dela stat. 

Alesul paroh este oblgat a-şi plăti toate dările 
după beneficul său. Ei et>te obl gat şi a c*tehiza fără 
onorar special dela parohie, în ş.bala din comună 
unde va fi însărcinat de superioritatea sa. 

Parohia este de clasa 1. Dela recurenţi se cere 
evaliflcat<a normată în con luzul nr. 8*/ l9l0 al sino-
du ui eparhial, adecă să aibă testimoniu de maturitate 
gimnazială şi cvahficaţie preoţească de cl. I., precum 
şi atestat de serviciu. 

Reflectanţii dm alte dieceze numai cu învoirea 
P S Sale Părintelui Episcop diecezan pot concura. 

Concurenţii după ce vor dovedi Protopopului 
concurent îndreptat rea şi cvalifcaţiunea ceruta, pelângâ 
observaţia strictă a dtspoz'ţunilor din §. 33 a reg. * 
pentru paroh i, au a se prtzenta în sf. biserică dm 
Pil spre a cânta a oficia şi a cuvânta, precum si 
spre a face cunoştinţa alegătorilor. 

Rugărfle de concurs istrulte cu documentele nece
sare adresate comitetului parohial din Pil. se vor înainta 
în termtnut cocursual protopopului o r t rom din Chişi-
neu —Cnş, jud. Arad, 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Pil, ţinută 
la 20 Iunie 1926. 
Niaolae Jupertu tom Jurca 

noiar preş. corn. par. 
In înţelegere cu mine: Dr. Dimitrie Barbu protopop. 
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